
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

IZJAVA ZA JAVNOST OB NEDAVNEM TRAGIČNEM PRIMERU SMRTI DVOLETNE DEKLICE 

Zanemarjanje otrok in nasilje nad otroki je zloraba moči. Otroci so pri zagotavljanju svojih 
pravic popolnoma odvisni od odraslih. Njihov družbeni položaj je položaj z malo moči. Ker 
imamo odrasli več pozicijske in osebne moči od otrok, je nesorazmerje v moči povsem 
razumljivo. Odrasli za otroke skrbijo in so za njih odgovorni. Do nasilja pride, ko prenehajo 
svojo (pre)moč zgolj uporabljati in jo začnejo zlorabljati.  

Potrebno je zavzeti jasno stališče o nedopustnosti kakršnegakoli nasilja nad otroki. Nasilje 
nad otroki je namreč pogosto vtkano v vsakodnevne odnose staršev z otroki in se izvaja 
pod pretvezo vzgajanja. To nasilje, ki ni ekstremno, je za mnoge ljudi sprejemljivo.   A za 
otroka lahko ustrezno poskrbimo le takrat, ko kot starši svojo moč uporabljamo in ne 
zlorabljamo. Zagovorniki telesnega kaznovanja otrok pogosto kot argument navajajo 
neuspešnost permisivne vzgoje in razvajenost otrok kot njeno posledico. Pri tem 
pozabljajo, da je med vzgojo, ki uporablja kot metodo nasilje, in permisivno vzgojo velik 
spekter zdravih vzgojnih metod, ki ne vsebujejo nasilja kot tudi ne permisivnega 
popuščanja otroku, za katerega se strinjamo, da otroku ni v korist. Švedska je kot prva 
država prepovedala telesno kaznovanje že leta 1979. Raziskava, ki so jo opravili l. 2000, je 
pokazala, da se je delež staršev, ki so povedali, da uporabljajo telesno kaznovanje, 
zmanjšal iz 51% leta 1980 na 8%. 

Ne smemo pozabiti, da je otrok žrtev nasilja tudi, ko je priča nasilju, ki ga nad enim od 
staršev povzroča drug starš. Otrok namreč nima izhoda in veščin, kako bi nasilje ustavil in 
preprečil, počuti se so/odgovornega, boji se za svoje življenje in preživetje. Zaradi vsega 
tega ima lahko številne posledice, med drugim slabo samopodobo, anksioznost, 
depresivnost, izbruhe jeze in agresije, če naštejemo le nekatere.   

Ključno je, da vsakdo, ki nasilje ali zanemarjanje opazi, to sporoči ustreznim institucijam. 
Za zaščito koristi otrok sta odgovorna oba starša. Če eden od staršev opaža, da drugi ne 
deluje v tej smeri, se mora aktivneje vključiti v vzgojo in zaščititi otroka tudi s pomočjo 
inštitucij. Predvsem pa je pomembno, da se kot družba soočimo z lastno odgovornostjo. 



Ne samo institucije, temveč tudi sosedje/e, sorodniki/ce, posamezniki/ce na ulici lahko 
ukrepamo, če opazimo nasilje nad otrokom, in sicer tako, da nasilje prijavimo. 

Zelo pomembni in ključni pri preprečevanju nasilja nad otroki so tudi programi za starše, s 
pomočjo katerih lahko  prenehajo z zanemarjanjem in nasiljem ter povečajo skrb in varno 
navezanost otroka. Žal takih programov v Sloveniji kronično primanjkuje. Tudi program 
Trening starševskih veščin, ki ga izvajamo na društvu, je žal dostopen samo v Ljubljani.  

Ko se zgodi najbolj skrajna oblika nasilja, umor otroka, je škodljivo demoniziranje nasilja in 
ljudi, ki so ga povzročili ter ponujanje navideznih rešitev, še posebej, če to pomeni  
spodbujanje maščevanja in nasilja. Ob vsakem tragičnem primeru je potrebno iskati 
konstruktivne rešitve za izboljšanje obstoječe prakse. Le tako se lahko nadejamo, da do 
takšnih primerov ne bo več prišlo. 

Preprečevanje in ukrepanje ob nasilju zahteva koordiniran sistemski pristop, ki ga je  
potrebno izboljševati z dodatnimi znanji, kadri in programi. V Sloveniji najbolj bode v oči 
kadrovska podhranjenost centrov za socialno delo, policije in ustanov za psihosocialno 
pomoč otrokom. Prav tako manjkajo praksa in protokoli za snemanje pogovora z otroki, 
kadar obstaja sum nasilja (da otroci ne opisujejo dogajanja večkrat različnim ljudem, da so 
otrokove izjave sprejete in interpretirane ustrezno, da služijo v kazenskem postopku in v 
postopku izvajanja psihosocialne pomoči otroku). Prav tako je še vedno v povojih 
izvajanje varnih stikov pod nadzorom, še posebej če so dolgotrajnejši. Potrebovali bi tudi 
več sodnih izvedenk/cev, prav tako pa tudi programov pomoči za otroke in starše, ki 
varujejo otroka ter več programov dela s starši, ki povzročajo nasilje. Krepitev moči in 
podpora staršu, ki nasilja ne povzroča, in hkratno delo s staršem, ki nasilje povzroča, je 
najboljši varovalni dejavnik pri preprečevanju nasilja nad otrokom in zmanjševanju 
posledic nasilja. 

To so področja, ki potrebujejo našo pozornost, čas in finančna sredstva, da bodo otroci v 
Sloveniji varni in resnično zaščiteni. 

 

Ljubljana, 6. julij 2016 

 


